

Subscripción: Un mes, 1'50 ptas. en toda España, extranjero, 2'50 ptas.

PALMA DE MALLORCA, MARTES 25 DE ABRIL DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 22. Teléfono n.º 6

## La muralla de mar

Nuevamente el Ayuntamiento de esta capital, en la última sesión, se ocupó del manoseado asunto del derribo de la muralla de mar y de la construcción de nuevo cuartel de Caballería.

El concejal señor Villalonga aludió a la prensa afirmando que la actitud de la misma es en general favorable a la cesión de la muralla a la ciudad.

De lo dicho en el Consistorio se desprende la suposición de que LA ÚLTIMA HORA no secundaría con eficacia la campaña sostenida por los demás representantes de la prensa local por que a su director propietario, como concesionario de los terrenos del Real Patrimonio contiguos al Palacio de la Almudaina, no le conviene que desaparezca las murallas y el cuartel de Caballería.

De la manera más explícita y sin ambages uno de nuestros colegas robustece aquella suposición, afirmando que no titubamos en ponernos en frente del vecindario porque interesa al señor Tous que se levanten allí otras edificaciones, y añade que poniéndolos al servicio de intereses particulares, hemos publicado una nota ofensiva cuyos razonamientos no convencen y tienen algo de alarmantes.

Esas apreciaciones, veladas unas, bien claras y terminantes otras, nos obligan a definir una vez más la actitud de LA ÚLTIMA HORA en este asunto y a protestar contra las maliciosas insinuaciones referentes a posponer el interés público al interés de un particular, siquiera sea éste persona tan íntimamente ligada con esta redacción como el señor Tous.

Necesario es tener muy faja la memoria para no recordar las repetidas ocasiones en que hemos expuesto con toda franqueza nuestro criterio resueltamente favorable al derribo del cuartel y de la muralla de mar. Precisamente fundándose en estas manifestaciones nuestras, sostuvo cierto periódico que apoyábamos la reforma en este sentido porque al concesionario del huerto del Rey le convenía el derribo porque había de acrecentar el valor de los edificios que en aquel sitio había levantado y usufructuaba.

Como se ve, unas veces se nos supone favorables y otras veces adversos a la desaparición de aquellas construcciones del Estado, según crea quien lo supone que de ello ha de resultar favorecido o perjudicado nuestro Director propietario. Sin embargo, si alguien quiere tomarse la molestia de leer los editoriales que hemos dedicado a esta materia podrá convencerse de que siempre hemos sustentado la aspiración unánime del vecindario, que en este caso está según creemos de acuerdo con los intereses particulares del Sr. Tous.

Y para robustecer nuestra afirmación recordaremos que hace ya unos 8 años presentó este señor un proyecto de paseo solicitando la cesión de los terrenos que a su costa se ganaron al mar desde la antigua pesquería al baluarte de Berard, rellenando el trozo de mar con los materiales procedentes del derribo de muralla desde el cuartel de caballería al citado baluarte; proyecto informado favorablemente por todas las corporaciones civiles y desestimado por el ramo militar.

Cierto es que recientemente hemos publicado una información recogida de labios de persona interesada en el asunto y en tal concepto bien informada. Sea cual fuere la interpretación que se dé a dicho escrito, en manera alguna puede juzgarse que en él se halla reflejado nuestro modo de pensar; pero no hablamos de negar a la persona aludida el derecho de hacer público el suyo y exponer las razones que estimara pertinentes para apoyarlo.

Bueno sería que los que con censurable ligereza tratan de hacernos en cierto modo responsables del resultado negativo hasta ahora obtenido para la cesión de aquellas construcciones militares al municipio, trataran de investigar las verdaderas causas de este resultado. Si así lo hicieran fácil les sería convencerse de que los únicos responsables son los que han manoseado el asunto desde mucho tiempo atrás.

No dudamos que si por parte de todos los alcalde y concejales que han intervenido en el asunto se hubiese tenido el don del ciervo llevando las negociaciones con cierta prudente reserva, suavizando asperezas, olvidando resquemores y desentendiéndose en absoluto de todo personalismo y de todo interés de partido, el resultado hubiera sido rápido y satisfactorio.

En asuntos de la importancia del que nos ocupa, cuya resolución afecta hondamente a una colectividad como el municipio de Palma, han de predominar la altura de miras y la circunspección, prescindiendo de pequeneces y de actitudes extremas, que, solo hasta cierto punto, son tolerables en el trato individual. Y aquella altura de miras y circunspección son más necesarias en quienes para conseguir lo que pretenden han de invocar la munificencia de quien ha de otorgarlo más bien que ofrecerle compensaciones.

Tal vez sea posible aun lograrlo que todos deseamos, mediante la rectificación de los procedimientos hasta ahora empleados.

Bien vale la pena de probarlo.

## Variedades

### TEMBLOR DE TIERRA CURIOSO

En Las Palmas se han repetido las oscilaciones sísmicas en la parte central y Sur de Fuentesventura, con mayor intensidad que las de hace diez meses.

Las últimas sacudidas ocurrieron a la una de la tarde del día 15 y produjeron extraordinario pánico.

Duraron quince segundos.

LLAMA LA ATENCIÓN UNA CURIOSA CIRCUNSTANCIA. Las casas parece que van a derrumbarse; pero es el caso que la trepidación se nota especialmente en las techumbres y no en la parte inferior de los edificios.

Se desea que vaya una comisión que informe sobre la rareza del caso, ante el temor de que sobrevenga una catástrofe espantosa.

### LA POLÍTICA RUSA Y LOS NOMBRES DE LOS CZARES

Catalina II, la Semirámida del Norte, fué la que sentó las bases de la actual política rusa.

Si bien sus antecesores obraban ya una inquebrantable fe en la misión especial de la «Santa Rusia», fué ella la primera que trató de llevar a la práctica el imperialismo ruso, aquel irresistible afán de conquistar que no retrocede ante obstáculo alguno.

Por voluntad expresa de Catalina, estos altos fines de la política rusa debían encontrar una expresión adecuada en los nombres de sus nietos, hijos del gran duque y futuro czar Pablo. Así es que desde fines del siglo XVIII desaparecen de la historia del imperio los antiguos nombres de sus soberanos, apareciendo en su lugar los nombres de Alejandro y Nicolás para los monarcas, y el de Constantino para los grandes duques.

El nieto mayor de Catalina, más tarde czar Alejandro I, recibió su nombre en recuerdo del conquistador macedonio que extendió las fronteras de su reino hasta el río Tigris, región siempre ambicionada por Rusia. Constantino fué el nombre del segundo de los nietos, en memoria de Constantino el Grande y su vasto imperio—ya que la posesión de Constantinopla fué considerada por Rusia como una herencia histórica suya.

El más joven de los nietos recibió el nombre de Nicolás, en honor del santo más excelso que venera la Iglesia ortodoxa y protector especial de la familia soberana de Rusia.

### DIALOGOS

Una señora interroga a una cocinera que pretende entrar en casa.

—Aquí no tendrá usted mucho que hacer. A la compra voy yo misma.

—Emprendo. La señora es la encargada de la casa.

Entre amigos:

—¿Conque este es el piano que ha comprado usted a su mujer?

—Sí, señor.

—¿Y qué le ha costado?

—Pues nada menos que la tranquilidad de mi casa.

Centellas

## En el tercer aniversario de la muerte de Cervantes

### (CRONICA LITERARIA)

Por desastrosos de la admiración, o por el deseo de elevar a los grandes hombres a la categoría de semidioses, es lo cierto que las biografías que de ellos suelen escribirse, más que de historias verdaderas, tienen de panegírico, y a veces, de desbordada apoteosis. Para ciertos biógrafos, la vida del genio por ellos historiada ha de ser fuertemente un tejido de excelentes virtudes, una suma de actos nobles y heroicos, un dechado, en fin, de sobrehumanas perfecciones. No admiten que en el sol que ellos adoran exista ni la más pequeña mancha.

Si por acaso la erudición, en sus porfadas rebuznas, encuentra en la vida del grande hombre algún acto indecoroso, tal o cual bajez, esta o la otra inmundicia, tales cosas deben ser olvidadas y destruidos los documentos que evidencian la existencia de tales debilidades y flaquezas.

Según este criterio, las famosas cartas de Lope al duque de Sessa, en vez de publicarse debieron ser quemadas; y a la hoguera debieron ir también a parar muchos de los documentos cervantinos, hallados por Pérez Pastors.

De tal manera de biografías nace que en muchas ocasiones la historia de los grandes hombres se convierte en una novela, llena de bien intencionadas mentiras, y ellos en héroes tan faltos de realidad como los protagonistas de los libros de caballerías. Ignoran los que de esta suerte desfiguran o falsifican la verdad, que cuanto más humano es el «héroe», esto es, cuanto más sujeto le vemos a las flaquezas y yerros en que incurrimos los demás mortales, tanto más interés y simpática sentimos por él.

Cuenta una tradición india que en cierta ocasión llegaron a la vivienda —no sé si choza o palacio—de una doncella de prodigiosa hermosura, dos pretendientes a su mano: el uno era un dios, adornado de todo género de divinas perfecciones; ni el más leve defecto alteraba la pureza divina de su cuerpo: sus vestiduras eran blancas y sin mancha; su cabellera, sedosa y perfumada. El otro no era más que un hombre: tenía el rostro curtido por el sol y el viento; los pies, desgarrados por los guijarros de las sendas pedregosas; las manos, deformadas por el trabajo; amarrado el

cabello, y sucios y rotos los vestidos... La doncella rechazó al dios y abrió sus brazos al hombre.

Cuando leemos en la historia de Cervantes sus desventuras, y los bajos oficios que tuvo que aceptar para mal vivir; cuando le imaginamos por los pueblos de Andalucía requisando trigos para la Armada *Inenabie*, excomulgado por haber embargado los del Cabildo sevillano, odiado en los lugares, mal mirado en las ciudades, perseguido por las justicias, encarcelado por deudas, procesado en Valladolid por la muerte de Ezequiel, perdida la opinión, y hasta mirado por los literatos de su tiempo como *ingenio lago*; cuando de tal manera, digo, se ofrece a nuestra consideración el «manco sano», el «Príncipe de los Ingenios españoles», la gloria literaria más legítima de nuestra raza, sentimos que nuestro corazón desborda de sincero cariño hacia Cervantes.

Quizás para los que pasan por la vida, sin conocer de ella más que la parte agradable; para los afortunados, que no sintieron nunca las mordeduras del hambre, ni la humillación de pedir; para los que jamás han tenido que avergonzarse ni del vestido harapiento, ni de la deuda no pagada, ni han perdido el sueño y la tranquilidad ante el plazo que se acerca o ante la obligación que no puede cumplirse; para todos estos hombres dichosos, exactos en sus negocios, formales en sus tratos, cumplidores de sus compromisos, a quienes su herencia o su buena suerte los han puesto siempre a cubierto de las angustias de la pobreza, la figura de Cervantes acaso pierda algo de lo que pudiéramos llamar su *honorabilidad*.

Pero el que con ojos serenos pueda apreciar las asperezas y obstáculos que la vida suele poner ante las almas mejor templadas; el que sabe cuán doloroso es tener que sacrificar, ante las exigencias de una necesidad implacable, orgullo, vanidad, estimación; el que se da cuenta de que la pobreza es casi siempre incompatible con lo que los ricos llaman honra, y que es muchas veces tan sólo comodidad, estimarán más a Cervantes perseguido, miserable, procesado, atenido a ruines, y bajos oficios, que le estimarían si hubiera vivido en la opulencia, rodeado de grandezas y de honores.

¿Y qué importan para su magnanimidad esas miserias de su vida? ¿Qué importan sus procesos, ni sus prisiones, ni su oficio de alcaide, ni su sórdida existencia en Valladolid?... Su alma poseía el más rico de los tesoros: el tesoro del genio; en su cerebro se agitantaban todas las grandezas; todo lo que existe de más noble: amor a la belleza, fuerza divina de crear, interpretación de todo el sentir de una raza; lo más selecto, en fin, del alma española, latía bajo aquella frente que tantas veces tuvo que inclinarse, avergonzada y abatida, ante la mediocridad triunfante, o la vanidad engreída, o la justicia rutinaria.

¿Y quién sabe si todas las malandanzas de Cervantes no fueron obra de la Providencia? ¿Quién puede hablar de dolores, sin haber pasado dolor? ¿Quién resata la vida, sin haberla vivido?

Si Cervantes no hubiera recorrido a pie o en mi ser cabalgadura los caminos de Andalucía y de la Mancha; si no hubiera tenido que dormir en miserios mesones y vivir entre los hierros de las cárceles, y habitar en miserables barrios y convivir con hambones, morros y rufiánes; si su vida se hubiera desahogado suave y rosegada, ¿habrían brotado de su pluma páginas tan exuberantes de verdad como las de *Rinconete y Cortadillo*, o las del *Diálogo de los perros*? ¿Habría en sus *Novelas ejemplares*, y sobre todo en el *Quijote*, esa fuerza de verdad artística, esa concepción oscuramente de vida nacional, que hace del *Ingenioso hidalgo* la Biblia, por decirlo así, de la raza española?

Lo de que «hay plumajes que cruzan el pantano y no se manchan», es pura palabrería retórica. Para arrancar el metal a las minas hay forzosa y necesariamente que ancharse; para arrancar un poco de verdad o de belleza a la vida, forzoso es dejar entre las asperezas de ella nuestras galas más preciadas. Sólo es verdaderamente grande el que logra presentarnos un pedazo de verdad o de belleza en sus manos doloridas y ensangrentadas.

Recordar haber leído en uno de nuestros misticos, no sé si Fray Juan de los Angeles, que así como en el horno del sifonero se solidifican, endurecen y brillan las vasijas que allí se someten al tormento del fuego, así las almas de los hombres se fortalecen también sometidas a los tormentos de la vida.

De las grandes obras puede decirse lo que de las almas: siempre son fruto de grandes amarguras y angustiosos dolores.

ZEDA

## Deportivas

### Un reto entre aficionados

Hemos recibido la siguiente carta, que reproducimos por referirse a uno de los redactores de este periódico. Dice así la carta:

Sr. D. Francisco de Asís Fuster Pérez, Presente.

Muy señor mío: Con motivo de ciertas manifestaciones hechas por V. en público, aludibles al cargo que tengo la honra de desempeñar, me veo, por dignidad, en la necesidad ineludible de retar a V. a un match en bicicleta, que podemos celebrar en las condiciones que crea V. oportunas.

Este será de dos kilómetros, en pista o carretera y como públicas fueron sus manifestaciones, público tiene que ser el acto.

En la seguridad de que aceptará el reto, aprovecho la ocasión para repetirle de V. sffmo. r. s. q. s. m. b. *Mateo Ginard*, Presidente de la Sección Ciclista de la sociedad «Fomento del Civismo».

## Homenaje a Granados en la "Feria de Lyon,"

Leemos en un diario de Barcelona: Delegado por el Gobierno francés para organizar un homenaje a Granados, víctima de la piratería alemana y el celebrado compositor francés Alberto Maguard fusilado por los alemanes, hemos tenido la satisfacción de

recibir la visita del célebre concertista de piano señor Montoriol Farré, que poniendo en el desempeño de la misión que se le ha confiado todo el entusiasmo y admiración que sentía por el ilustre homenajeado, se propone recabar de todos los elementos intelectuales y artísticos de Cataluña la adhesión moral y el concurso material para que la iniciativa nobilísima de la vecina nación tenga el relieve que merece.

El homenaje a Granados se celebrará en Lyon el día 29 del corriente mes.

El señor Montoriol Farré dará a conocer las *Goyescas* al público de Lyon, la distinguida concertista señorita doña Conchita Badía cantará las *Tonadillas* y una orquesta interpretará el poema *Dante*.

El festival, al que aportarán su concurso ilustres artistas franceses, constituirá un acto de fraternidad franco-española, el de mayor relieve de los que se han realizado después de la visita a Perpignan.

Cataluña, dignamente representada por uno de sus artistas más ilustres en la persona del célebre concertista de piano señor Montoriol Farré, está obligada a enviar su adhesión, llena de agradecimiento y simpatía, a una fiesta en la que será honrada la memoria de uno de sus hijos predilectos.

ciones compradas en Alemania. Se trata de nuevos y modernísimos cañones iguales a los en servicio en el ejército alemán, que se han acreditado excelentemente. Esto es una prueba palpable de la extraordinaria capacidad de la industria alemana, que no sólo sabe cubrir las inmensas necesidades de sus propios Ejércitos, sino que está posibilitada también para vender al extranjero neutral artillería pesada.

Este hecho produce tanto más asombro, cuanto que del lado de la Entente siguen existiendo en primera línea las preocupaciones por el aprovisionamiento de municiones, de tal manera, que se tuvieron que crear en Londres, París, Roma y Peterburgo ministerios especiales de amunicionamiento. Este envío de artillería pesada por Alemania nos permite a nosotros, los suizos, deducir nuevamente lo que a los observadores imparciales desde hace tiempo estaba claro, es decir, que es mera charlatanería lo que proclaman siempre de nuevo los periódicos de la Suiza occidental francesa, a saber: el cuento de la invasión alemana en Suiza.

Si tales malas intenciones existieran en Alemania, no hay que suponer que esta misma Alemania nos mandaría modernísimos cañones pesados en un tiempo precisamente en que ella misma tendría el mejor empleo para tales máquinas de guerra.

## La lucha delante de Verdun

París, 23.—(Nota oficiosa). El enemigo continúa con incansable tenacidad la táctica de ataques alternados en las dos alas.

El esfuerzo que dirigió inútilmente el día 20 contra nuestras posiciones del oeste del estanque de Vaux, en la orilla derecha del Mosa, se repitió, no con más éxito en la orilla izquierda, durante la noche del 21 y jornada del 22, contra Mort Homme, delante de cuya posición los marcados progresos de nuestras tropas acababan de ensanchar nuestras líneas.

La artillería alemana había mostrado creciente actividad en aquella región. Hacía más de una semana que preparaba cuidadosamente el terreno para el ataque.

El enemigo lanzó en la noche del 21 contra la pendiente norte de la altura 295 potentes masas de asaltantes que en un principio llegaron hasta nuestros elementos de primera línea, pero que un enérgico contraataque de los franceses desalojó poco a poco a los nuevos ocupantes y nos hizo dueños del terreno recién conquistado al enemigo.

No habiendo logrado tomar de frente Mort-Homme, los alemanes intentaron tomar la posición por los costados mediante tentativas consecutivas a derecha e izquierda. Iniciaron el primer ataque por el este de Mort-Homme contra las trincheras que habíamos tomado en el límite del bosque de Caurettes, a mitad del camino entre la altura 295 y el pueblo de Cuimieres. A pesar del empleo de líquidos inflamables la tentativa fracasó como las anteriores.

En la jornada de ayer el adversario reanudó sus ataques con vivo encarnizamiento, esta vez por el oeste de Mort-Homme contra la cresta y Bethincourt. Dos veces el enemigo en compactas formaciones se arrojó contra nuestras primeras líneas, dos veces se estrelló contra nuestros tiros de artillería y el fuego de nuestras ametralladoras que batiendo sus filas le causaron enormes pérdidas sin permitirle obtener el menor provecho, puesto que después de repetidos asaltos nuestro frente occidental continúa intacto y las posiciones dominantes continúan en nuestro poder.

Al este del Mosa, durante la tarde del día 21, un intento de ataque entre el estanque y el fuerte de Vaux fué contenido netamente en sus preparativos por nuestra artillería, no sin causar serias pérdidas entre las tropas alemanas agrupadas en las trincheras. Luego se reanudó el bombardeo de nuestras primeras y segundas líneas.

Así, después de más de sesenta días de combate, el enemigo que ha empleado treinta divisiones en su desesperada empresa, se halla parado, contenido delante de la muralla intacta e infranqueable de nuestras posiciones principales.

## Los neutrales y la guerra

En su último discurso parlamentario, dijo el canciller alemán, según la versión oficial:

«Ningún pueblo neutral sensato, sea amigo nuestro o adversario, puede disputarnos el derecho de ponernos en estado de defensa contra esta guerra de exterminio por hambre, que es contrario al derecho de gentes. Nadie puede solicitar de nosotros que nos dejemos arrebatar de las manos las armas de defensa de que disponemos. Debemos aplicarlas, las aplicaremos. (Muy bien.) Respetamos los intereses justificados que tengan los neutrales en el comercio y tráfico mundiales; pero podemos esperar que la consideración que demostramos sea comprendida y que se reconozca a la vez nuestro derecho y nuestra obligación de vengarnos con todos los medios a nuestro alcance de la política de exterminio por hambre que nos aplican nuestros enemigos, y que es una burla cruel del derecho de gentes y de la más elemental humanidad.»

Véase cuarta página

## EL CONFLICTO EUROPEO



Salonica. Soldados serbios dirigiéndose a su campamento



En la Alsacia, un grupo de soldados, atendiendo a los niños huérfanos a causa de la guerra



Un aeroplano, derribado en la línea francesa

## Comentario a un convenio

El interesante comentario sobre el convenio germano-romano lo hace M. Clemenceau en el *Homme Enchaîné* del día 16 del corriente, bajo el título de «Historia de un puente», en el que trata del plan de construcción de un puente entre Alemania y Bulgaria. M. Clemenceau menciona primeramente con brevedad el acuerdo germano-romano, habiendo sin embargo sido suprimida la reflexión hecha sobre el convenio por la censura francesa. Clemenceau continúa con un párrafo sobre Cicerón, apoyándose en las citas de otros periódicos franceses y viéndose tachado por la censura lo añadido por él como una idea propia sobre el acuerdo germano-romano.

A continuación, Clemenceau se refiere a la cuestión de la influencia que pueda tener este convenio sobre Alemania, que sólo las palabras preliminares han sido respetadas por la censura. El resto viene en blanco. Clemenceau reproduce después el

contenido de dicho acuerdo, tomándolo del *Echo de Paris* y del *Petit Parisien*, y el artículo vuelve a mostrar tachones de la censura, representando lo tolerado por la censura sólo unas consideraciones literario-históricas, leyéndose además que el gobierno germano ha permitido la exportación de cien vagones de alcohol para Austria-Hungría y que Alemania envió un delegado a Rumanía para que estudie la exportación del vino rumano a Alemania para remediar la falta de la importación francesa.

Más interesante aún podría ser el artículo de fondo de Clemenceau del día 17 del corriente que figura con el título «De la a la leñador» y con la firma G. Clemenceau, y en lugar del artículo figuran dos columnas y media en blanco.

## Morteros de 150 milímetros

Según el periódico suizo *Zürcher Post*, llegará estos días a Suiza el primer envío de los morteros de 150 milímetros y los correspondientes muni-

INFORMACION

El suceso más erioso del Besós

Nuestro corresponsal telegráfico y la prensa de Barcelona nos han enterado acerca de un barco misterioso que a orillas de Besós recojió un individuo y se hizo de nuevo a la mar.

Después de ampliar dicha información, hemos interrogado a distintas personas llegadas estos días de Barcelona y por lo visto la versión que parece más verídica es la siguiente:

«En el frente francés fué hecho prisionero un próximo pariente del Kaiser, siendo conducido a un campo de concentración, del cual logró evadirse, llegando a Marsella. Allí logró embarcarse secretamente en un vapor que venía a Barcelona, pero la policía francesa sospechándolo, practicó un minucioso registro antes que partiera el buque. Nada encontró y el barco se hizo a la mar.

Sospechando que el citado personaje hubiera podido embarcar en él fuera del puerto, se le batió un torpedero, que algunas millas le detuvo. Nuevo registro y nada. Pero como las sospechas de las autoridades francesas debían ser fundadas, se ordenó a un crucero que lo detuviera poco antes de llegar a Barcelona. Y nuevo registro infructuoso.

Pero el aristócrata alemán iba en el vapor, se dice que escondido en un compartimento estanco, merced a una combinación con uno de los marineros de la bodega o de máquinas.

Llegó el personaje a Barcelona y al cabo de algún tiempo, el aludido marino, por mediación del consulado alemán, recibió una considerable cantidad de dinero y un autógrafo del Kaiser, dándole las gracias y añadiéndole que, terminada la guerra se complacería en dárseles personalmente; es decir, invitándole a visitarle en su Palacio.

Con lo que va relatado, fácil es suponer que el barco misterioso del Besós era alemán, y que no habiendo en el Mediterráneo buques mercantes ni de guerra alemanes, sino submarinos, fué en uno de éstos, en el que el elevado jefe alemán se evadió de España, con rumbo probable al Adriático. Es indudable que el otro personaje que le acompañaba era de su nacionalidad.»

Esto es, como decimos, la versión que nos han relatado distintos viajeros llegados de Barcelona y que según dicen, es la que circula allí con más insistencia, versión que hemos reproducido con el único objeto de cumplir nuestra información telegráfica.

Los vapores «Belver» y «Cataluña»

En «La Isla» se recibieron ayer radiogramas de los capitanes de los vapores «Belver» y «Cataluña».

Según ellos, el «Belver» a las nueve de la mañana, se hallaba cerca del cabo de Finisterre y el «Cataluña» a las siete de la noche del domingo, se encontraba a sesenta millas al este del cabo San Vicente, navegando ambos con buen tiempo y sin novedad a bordo.

Correspondencia para el Extranjero

El Jefe de Correos de las Islas Baleares D. José García Sinsoloni en atento B. L. M. nos ruega demos la noticia que habiéndose suspendido el servicio de vapores holandeses, queda en suspenso, hasta nuevo aviso, la admisión de correspondencia para Alemania, Austria Hungría, Bulgaria y Turquía, y que la destinada a Suecia, Dinamarca y Holanda sólo se admitirá y cursará a riesgo y ventura de los expedidores.

Casos de glosopeda

Esta mañana el Alcalde accidental señor Rover ha tenido noticia de que a varias reses vacunas de los predios San Suter y Can Capas se les había declarado la glosopeda.

Instantáneamente ha llamado a su despacho al Inspector Municipal de Higiene Peonaria don Buenaventura Barceló, encareciéndole que visitara en seguida las citadas reses y que caso de resultar cierta la noticia, tomara cuantas medidas fueran necesarias para evitar la propagación de la citada enfermedad.

Veladas

En los salones de la pujante sociedad «La Asistencia Palmesana» tuvo lugar anoche la segunda de las veladas de la presente temporada.

Todos los números que constituyen el programa, fueron calurosamente aplaudidos por la concurrencia. Terminada la parte literaria musical, la orquesta que dirige el señor Canals ejecutó distintos bailes que fueron danzados por buen número de parejas.

La Junta de Festejos de dicha sociedad, tiene acordado celebrar en una de las veladas sucesivas el sorteo de una magnífica máquina de coser.

Anoche en el salón de espectáculos de la sociedad «La Protectora» y ante numerosa concurrencia, tuvo lugar la velada que anunciamos en nuestra edición de ayer.

Todos los elementos llamados a desarrollar el programa de la misma, fueron calurosamente aplaudidos, y muy especialmente la pequeña artista Margarita Forteza que con su donaire especial nos dió a conocer el hermoso monólogo, original de D. Francisco Fuster «Cartas furtivas», para la cual fué escrito expresamente, siendo muy aplaudido. Igualmente recitó la poesía del mismo autor «¿Qué es amor?» y

Desengañy, poema de D. Onofre Gelabert. Ambos trabajos fueron igualmente celebrados. Después, a los acordes de la orquesta que dirige D. Pablo Coll, numerosas parejas se entregaron a la danza. Todos los concurrentes salieron en extremo satisfechos de tan hermosa velada.

El aviador Hedilla

Ayer tuvimos ocasión de hablar nuevamente con el aviador señor Hedilla, suplicándole que nos confirmara si ejecutaría o no nuevos vuelos en el campo del Alfonso XIII J. B. C.

El señor Hedilla nos manifestó que si bien es suficiente la extensión del citado campo para realizar aterrizajes, resulta no obstante muy justa, puesto que tiene que calcularse con toda precisión la distancia para aterrizar, así es que no quiere aventurarse a traer otro aparato mientras no se disponga de un campo que reúna todas las condiciones apetecibles para maniobrar con toda tranquilidad.

El aviador, amigo nuestro, lamenta profundamente no poder realizar más vuelos en esta ciudad, pues ha podido convencerse del entusiasmo que reina por la aviación y además por las múltiples atenciones de que ha sido objeto.

No obstante todo esto, Hedilla ha prometido volver a Palma para corresponder a los citados deseos y atenciones.

El Doctor D. Bartolomé Darder obsequió ayer al intrépido aviador, con una excursión a Andraig, en su magnífico automóvil.

Hoy los mismos señores han visitado Valldemosa, Deyá y Sóller.

Hedilla ha quedado encantado de los múltiples y bellos panoramas de nuestra isla. Hizo grandes elogios de la pericia del señor Darder en el manejo del volante.

Mañana el señor Hedilla saldrá para Barcelona.

Robo en Son Servera

En la casa de campo denominada Son Moro de'n Negret de la villa de Son Servera, se cometió un robo consistente en embudidos y otros artículos alimenticios.

La Guardia civil practicó muy acertadas pesquisas, dando por resultado la detención del autor del hecho.

La benemérita ha dado cuenta al Juzgado.

En el Círculo de Obreros Católicos de Sta. Catalina

Brillante por todos conceptos resultó la velada que el domingo celebró en su teatro el Círculo de Obreros Católicos de Santa Catalina.

El elegante salón resultaba incapaz para contener a los señores socios que acompañados de sus familias, se congregaron en crecido número para saborear las delicias de la amena a la par que instructiva velada, en la que la sección de aficionados al arte dramático debía hacer gala de sus facultades.

No se vieron defraudadas por ciertas esperanzas de la distinguida concurrencia, por cuanto los jóvenes aficionados desempeñaron con notable propiedad sus respectivos papeles en las obras que constituyen el programa, viéndose coronados por el éxito los lundables esfuerzos de los modestos hijos del trabajo que, robando horas al descanso, se dedican al estudio para instruirse y proporcionar un rato de honesto entretenimiento a sus consocios.

Los aplausos se sucedieron puede decirse sin interrupción, saliendo el público altamente satisfecho de tan agradable velada y ansioso de poder en las sucesivas batir nuevas palmas como premio a los aficionados al arte de Talía.

Notas del Carnaval

En Mahón se han unido en el santo lazo del matrimonio el Procurador don Gabriel Orfila Cardona y la señorita María Casteyro Borrás. Sean eternamente felices.

NEUROLOGICAS Numerosa concurrencia asistió ayer al entierro de la melograda señorita Magina Ramia Pons, prueba de las numerosas amistades con que cuenta la familia de la difunta.

Los amigos y conocidos de la familia Ramia quisieron asociarse de esta manera al dolor que aquella siente por tan dolorosa pérdida.

Retorábase el más expresivo pésame.

DE VIAJE De Barcelona esta mañana ha llegado D. Joaquín Duert, tenedor de libros de esta Delegación de Hacienda.

En el mismo buque ha llegado también don Guillermo Bezcarral, acompañado de su familia.

A bordo del vapor «Miramar» correo de Barcelona, esta mañana ha llegado el señor marqués de Ariany.

Procedente de Buenos Aires ha llegado esta mañana la distinguida señora doña Ana P. de Rissotto, madre política de nuestros queridos amigos D. Rafael y D. Julio Oliver, socio y gerente el primero de la importante casa comercial de Buenos Aires Oliver Gelabert y C.ª.

La distinguida viajera cuya estancia en esta desamora le sea grata, viene con el único objeto de pasar una temporada al lado de su hija y nietecitas.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—Marcelino y Cleto. Cuarenta Horas.—Continuarán en Santa Catalina de Sena en sufragio de varios difuntos: Exposición a las seis y media y se rezará la primera parte del Rosario, a las diez. Misa cantada y se rezará la segunda parte del Rosario; por la

¿Quiere usted

Tener la seguridad de tomar CAFE absolutamente puro y CHOCOLATES de verdadero cacao?

Pídalos en la CASA LLOFRIU

MILITARES

Se ha concedido el retiro para Palma al guardia civil de la comandancia de Baleares don Martín Llabrés Cirer.

ARMAMENTO Ha sido declarado reglamentario el uso del machete modelo 1907 para las tropas en unidades de Ingenieros, Sanidad militar e Intendencia militar, en sustitución del machete modelo de 1891 con que hoy se encuentran dotadas quedando en suspenso la fabricación de este último modelo.

NOTICIAS DEL MAR

Procedente de Barcelona esta mañana ha llegado el vapor correo «Miramar».

Esta tarde ha salido para Valencia, el vapor correo «Baleares».

Mañana a las 7 de la mañana, se hará con rumbo a Cabrera, el vapor «Ciudad de Palma».

Mañana es esperado de Barcelona, el vapor «Rey Jaime I» y de Ibiza el «Islaño».

El vapor «Rey Jaime II» según telegrama recibido en «La Isla» ha llegado a Mahón a las seis y media de la mañana sin novedad.

De Teatros

Con bastante animación, dió ayer lunes su segundo concierto el notable pianista Para Lago, obteniendo un mayor éxito que el domingo, y decimos mayor porque el programa de anoche estaba más al alcance de la totalidad del público y por eso los aplausos y las muestras de aprobación fueron más entusiastas.

En la sonata de Beethoven estuvo admirable y el público hizo la debida justicia a su labor.

Al terminar la segunda parte en la cual ejecutó de un manera superior a todo elogio, el preludio coral y fuga del inmenso Cesar Franck, fueron tan grandes los aplausos que Para Lago se vió obligada a dar como plus una de las bellas composiciones de Scarlati.

En la tercera parte dió con gran expresión dos preludios y un vals de Chopin, ese autor que Para Lago siente con mayor unción que ninguno, y en las citadas piezas hizo verdadero alarde de técnica y dominio.

Terminó la parte con la rapsodia de Brahms, pieza de difícilísima ejecución, que le valió grandes aplausos.

Ante la insistencia de éstos Para Lago tuvo que dar como bis el hermoso «Arabesco» de Debussy.

Para Lago fué despedida con una ovación entusiasta y puede marchar satisfecha del éxito tan grande como merecido que acaba de obtener en Palma.

Lírico Se estrenó anoche la farsa cómica en dos actos de Carlos Arniches, titulada «La casa de Quirós», obra que acaba de recorrer triunfalmente los principales escenarios de España a.

Carlos Arniches, el notable sainetero ha dado una nueva prueba de su ingenio y fecundidad, demostrando ser inagotable en el chiste, y el más formidable de los autores cómicos españoles.

Durante los dos actos que tiene la «Casa de Quirós» el público no cesó un momento de reírse de lo lindo. Aquello es un verdadero chaparrón de chistes, y claro es que con tan gran cantidad los hay de todas clases, buenos y malos; pero eso sí todos provocan la risa de una manera asombrosa.

Es imposible resistir una sola escena de la nueva obra de Arniches sin soltar la carcajada.

El argumento es también de gran fuerza y a la vez una serie de situaciones cómicas en extremo. Todo consiste en los reparos que un señor de alta alcurnia y nobleza, opone a la boda de su hija con un villano y la serie de peripecias y martingalas que traman los dos novios para arrancar al padre el consentimiento para la boda.

La obra gustó mucho al público que después de reírse durante los dos actos hizo levantar varias veces la acotilla al final de cada uno de ellos.

La interpretación acertada, sobresaliendo notablemente el señor Güell que hizo una creación de su tipo, y el señor Alba.

El decorado de muy buen efecto.

Para hoy a las 6 y cuarto los episodios 11 y 12 de «Los Misterios de New York» y la zarzuela «La estrella de Olimpia».

A las ocho y media repetición de la película «La Casa de Quirós».

Mañana a las seis y cuarto se pondrá en escena la farsa cómica en dos actos de gran éxito «La casa de Quirós».

A continuación o sea a las 8 en punto, se proyectarán por última vez los episodios 11 y 12 de «Los Misterios de New York».

Por la noche a las nueve «La Estrella de Olimpia» y «El amigo Melquiades».

La Empresa nos participa que con objeto de dar facilidades al público, ha dispuesto que las personas que adquieran entradas o localidades para la función de mañana noche, podrán entrar en la sala desde las ocho y media para que así puedan presenciar la proyección de «Los Misterios de New York».

Una ideica

La última fiesta de aviación celebrada el pasado domingo en el campo deportivo del Club Alfonso XIII F. B. C. ha puesto de relieve que el público de Palma tiene fervientes deseos de presenciar con toda brillantez esa modernísima fiesta de aviación en la que se rinde tributo a la inteligencia humana al par que a la intrepidez de los que en beneficio de la humanidad arriesgan su vida.

El entusiasmo despertado por el solo anuncio de que el notable aviador don Salvador Hedilla realizaría varios vuelos en el campo del Alfonso XIII y el genio que acudió a presenciar el espectáculo, nos ha hecho pensar en un sencillo proyecto que tiene grandes posibilidades de llevarse a la práctica con relativa facilidad.

A últimos de mayo o primeros de junio es muy posible tenga lugar el feliz acontecimiento de la inauguración de la red de tranvías eléctricos y coincidirá la fecha con otro acontecimiento artístico de importancia excepcional para nuestra ciudad, cuales es la llegada de la mundialmente célebre Orquesta Sinfónica de Madrid compuesta de 95 profesores, que tan magistralmente dirige el maestro Arbós, la que como saben nuestros lectores, tiene que dar tres conciertos en nuestro Teatro Principal.

Pues bien: con esos dos elementos que señalarán con piedra blanca un momento de nuestra historia cultural y artística y algunos otros verdaderamente populares, podría organizarse una semana de fiestas que a más de alborozar nuestros espíritus, serían indudablemente una fuente prodigiosa de ingresos para el comercio e industrias mallorquinas.

Los festejos que podrían agregarse a los dos acontecimientos señalados, hemos imaginado que podrían ser un concurso de hidroplanos que debería realizarse en nuestra hermosa bahía, cuya configuración se presta maravillosamente para maniobrar en ella los hidroplanos, y por último la quema de uno o dos castillos de fuegos artificiales a lo cual se sumaría la acostumbrada corrida de toros, música, etc., etc.

Una ideica

La última fiesta de aviación celebrada el pasado domingo en el campo deportivo del Club Alfonso XIII F. B. C. ha puesto de relieve que el público de Palma tiene fervientes deseos de presenciar con toda brillantez esa modernísima fiesta de aviación en la que se rinde tributo a la inteligencia humana al par que a la intrepidez de los que en beneficio de la humanidad arriesgan su vida.

El entusiasmo despertado por el solo anuncio de que el notable aviador don Salvador Hedilla realizaría varios vuelos en el campo del Alfonso XIII y el genio que acudió a presenciar el espectáculo, nos ha hecho pensar en un sencillo proyecto que tiene grandes posibilidades de llevarse a la práctica con relativa facilidad.

A últimos de mayo o primeros de junio es muy posible tenga lugar el feliz acontecimiento de la inauguración de la red de tranvías eléctricos y coincidirá la fecha con otro acontecimiento artístico de importancia excepcional para nuestra ciudad, cuales es la llegada de la mundialmente célebre Orquesta Sinfónica de Madrid compuesta de 95 profesores, que tan magistralmente dirige el maestro Arbós, la que como saben nuestros lectores, tiene que dar tres conciertos en nuestro Teatro Principal.

Pues bien: con esos dos elementos que señalarán con piedra blanca un momento de nuestra historia cultural y artística y algunos otros verdaderamente populares, podría organizarse una semana de fiestas que a más de alborozar nuestros espíritus, serían indudablemente una fuente prodigiosa de ingresos para el comercio e industrias mallorquinas.

Los festejos que podrían agregarse a los dos acontecimientos señalados, hemos imaginado que podrían ser un concurso de hidroplanos que debería realizarse en nuestra hermosa bahía, cuya configuración se presta maravillosamente para maniobrar en ella los hidroplanos, y por último la quema de uno o dos castillos de fuegos artificiales a lo cual se sumaría la acostumbrada corrida de toros, música, etc., etc.

A tal efecto, y aprovechando la estancia del aviador Sr. Hedilla en Palma, le consultamos sobre el particular, manifiestándonos que le parecía excelente la idea, tanto más cuanto el concurso de hidroplanos nos dijo que podría consistir en establecer el raid de Barcelona a Palma con meta de llegada en la bahía.

Nos añadió el señor Hedilla que de la organización del citado festejo se encargaría gustosamente el Aero Club de Barcelona, el cual haría todas las gestiones cerca de los aviadores más notables de España para que tomaran parte en el concurso.

En cuanto a la parte económica para la realización de este importantísimo concurso, nos dijo el señor Hedilla que serían más que suficientes 15.000 pesetas.

La cifra, como se ve, es relativamente escasa, dada la importancia del concurso, ya que éste con los demás festejos ha de dar ocasión a que acudan a Palma viajeros no sólo del interior de la isla sino de todas las provincias de levante y especialmente de Barcelona, donde la aviación ha adquirido poderoso arraigo. No ignoramos que en las actuales circunstancias son muchos que temen al embarcarse, cuyo temor desaparecería, si durante dichas fiestas se hicieran algunos viajes de día.

Es por consiguiente indispensable que no se deje pasar tan propicia como hermosa ocasión y que el Ayuntamiento, Diputación, el comercio y la industria de Palma, contribuyan con su óbolo a reunir 20.000 o 25.000 pesetas que son más que suficientes para que gocemos de una semana de expansión, solemnizando dignamente la inauguración de la red de tranvías eléctricos.

Los trabajos de organización son en esta ocasión casi nulos; se reducen únicamente a conseguir esa cantidad que se considera indispensable para la celebración de una semana de festejos. ¿Será secundada nuestra ideica?

De Inca

Concierto Torrandell en el Círculo de Obreros Católicos.

A la feliz iniciativa, convertida en hermosa realidad, de la asociación Círculo de Obreros Católicos de esta ciudad, debemos el haber tenido la inmensa satisfacción de oír por primera vez en público y en esta su ciudad natal al gran artista D. Antonio Torrandell.

La Junta Directiva de dicho Círculo con su acuerdo de proponer al artista Torrandell que diese un concierto, sin duda quiso vindicar a Inca, mejor dicho a aquellos incenses que debieron haber observado con respecto de Torrandell otro proceder para alentarle y fortalecerlo en la senda trabajosa de su carrera artística, de la deuda que tenían contraída con él pues deuda de gratitud debe todo pueblo a aquellos de sus hijos que luchan con denuedo y sacrificio el mejor de sus días para escalar el pináculo de la gloria.

Torrandell, si bien consagrado por los críticos musicales y, recientemente, en términos muy lisonjeros y laudatorios por la prensa palmesana, no había sido oído entre sus paisanos, y por esto, llamó especial atención el concierto anunciado para esta noche y hubo interés en oírle.

El Salón teatro del Círculo, a la hora de las 8 y tres cuartos señalada para dar comienzo al acto, estaba completamente lleno de distinguida concurrencia sobresaliendo de la intelectualidad inquesa.

Advertisement for D. Magdalena Estelrich y de Frontera, E. P. D., celebrating the 50th anniversary of the death of the deceased on Thursday, April 27, 1916. It mentions the celebration of Masses at the church of San Nicolás and the parish of San Nicolás.

Advertisement for Nestlé's Milk, celebrating 50 years of success. It promotes the product as a complete food for children, available in pharmacies and drugstores.

Advertisement for Odeon Records, offering a free exchange of US records for Odeon and Fonotipia records. The store is Casa Castellá, Santo Domingo 34-36, Palma.

Advertisement for a concert by maestro Torrandell at the Círculo de Obreros Católicos. It lists the program including works by Beethoven, Chopin, and Liszt, and provides details about the venue and ticket prices.

Advertisement for Gacetillas, a service for the collection and distribution of the Holy Communion for the month of April. It lists the dates and times for the service in Inca and Palma.

Advertisement for a play titled 'Huerto de habas' (Bean Field) by Rubén Darío, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'Cine-Victoria' by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'La guerra' (The War) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'El aliento infante' (The Infant's Breath) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'El perfume sedoso' (The Silky Perfume) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'El aliento infante' (The Infant's Breath) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'El perfume sedoso' (The Silky Perfume) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'El aliento infante' (The Infant's Breath) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

Advertisement for a play titled 'El perfume sedoso' (The Silky Perfume) by M. J. Casanova, performed at the Círculo de Obreros Católicos. It describes the play as a comedy and provides information about the cast and performance.

# POR TELEGRAFO

## La política

Francos Rodríguez en Zaragoza  
Madrid 24 (11 m.)

Zaragoza.—Ha llegado a esta el señor Francos Rodríguez, Director General de Comunicaciones.

En unión de las autoridades visitó el solar donde se emplazará el Palacio de Comunicaciones.

El Alcalde le pidió que se inauguraran las obras en las próximas fiestas del Pilar, prometiendo complacerse el Sr. Francos Rodríguez.

### Conferencias

Madrid 24 (n. n.)

Esta tarde visitaron al señor conde de Romanones los señores Villaurrutia y D'Angelo, conferenciando largamente.

### Las actas graves

Esta tarde, en el Supremo, se reunieron los Magistrados que forman la Sala que debe juzgar las actas graves, comenzando el estudio de las mismas.

### Las próximas Cortes

Madrid 25 (11 m.)

El conde de Romanones decía anoche que la constitución de las Cámaras será rapidísima.

En el Senado cuyas actas son todas limpias podrán jurar los senadores seguidamente.

En el Congreso sólo habrá media docena de actas graves.

Ayer reunió el Supremo cuya Sala juzgará las actas.

### El Rey y Azcárate

El telegrama que ha recibido el señor Azcárate de S. M. el Rey dice: «Enterado resultado elección no quiero dejar ni una hora sin que sepa una vez más el cariño y afecto que profeso como Rey y como español.»

El señor Azcárate contestó en la siguiente forma: «Agradezco con toda mi alma telegrama Vuestra Magestad obligame profundo reconocimiento constituyeme aminorar amarguras de postrimerías mi vida política.—Gumersindo Azcárate.»

## La derrota del Sr. Azcárate

El Sr. Azcárate dimite y renuncia varias presidencias.  
Madrid 24 (11 m.)

Asegúrase anoche que el señor Azcárate dimiría inmediatamente la presidencia del Instituto de Reformas Sociales y que renunciaría al cargo de Rector honorario de la Universidad.

La derrota del Sr. Azcárate y la prensa. Todos los periódicos comentan la derrota del Sr. Azcárate.

Los diarios católicos dicen que más que personal es el terreno de las ideas, pues significa que el clero tuvo numerosos y consensuados como es el de Madrid rechaza el programa laico que personificó siempre el señor Azcárate.

A B C dice que la Universidad no debe estar satisfecha, pues si políticamente pudo el señor Azcárate merecer adversidades, no era acreedor a que el clero le enterrara con escarnio.

Los periódicos republicanos dicen que constituye un desprestigio para la Universidad y un desquite del maurismo callejero por la visita que hizo el señor Azcárate a Palacio.

El Liberal califica el hecho de grave y dice que los hombres de las izquierdas deben fijar su atención en lo ocurrido.

## El jefe del Gobierno

Han visitado al señor conde de Romanones los Embajadores de Austria y Norte-América.  
Madrid 24 (2 t.)

Al recibir a los periodistas habló de las elecciones de senadores y de la derrota del señor Azcárate.

Sobre las elecciones dijo que no se han registrado otras iguales. Seguramente no habrá ninguna acta con protestas.

Ya en realidad sólo hubo lucha en una o dos provincias.

Han triunfado 112 liberales, no 108 como dicen los periódicos.

Acerca de la derrota del señor Azcárate dijo que ha sido su mayor disgusto.

Si cuando puse a la firma del Rey el decreto nombrándole Rector honorario de la Universidad me lo hubieran dicho no lo hubiera creído.

El fracaso me ha amargado y quitado el sueño, pero me cabe la tranquilidad de que he hecho cuanto pude por él.

Un repórter dijo: No ha sido el señor Azcárate a quien se ha derrotado sino la política que representa.

Contestó el jefe del Gobierno que creía que el señor Azcárate estaba por encima de todos los encasillados.

No he de negar que el señor Gómez Coaña tenía la elección ganada por 200 votos. Sin embargo se sacrificó cometiendo a mi petición, sabiendo que el sacrificio sería estéril. Esto en política da derecho a todo.

## El Centenario de Cervantes

Homenaje de los americanos  
Madrid 24 (11 m.)

Un grupo de americanos residentes en Cádiz han telegrafado al Rey con motivo de la festividad del Centenario de Cervantes.

Hacen una manifestación de cariño y de solidaridad a España y votos para

su grandeza bajo la dirección del Rey Don Alfonso.

### Casa de Cervantes

El Comisario Regio de Turismo ha telegrafado al Rey anunciando que se inaugurará en Valladolid en la Casa de Cervantes, las bibliotecas cervantinas y publicaciones para escuelas y talleres de países donde se habla el castellano.

El Rey ha contestado a ambos telegramas en términos de cordialísimo efecto.

### En honor de Cervantes

Badajoz.—La Academia de Ciencias de Lisboa, celebró anoche solemnísima sesión en honor de Cervantes, pronunciándose varios discursos hispanófilos, entre ellos uno notabilísimo de Teófilo Braga.

### Convantes e Inglaterra

Madrid 24 (11 m.)

Con motivo del homenaje que se rinde en Inglaterra a Convantes, y a la lengua española, se han creado cátedras de lengua castellana uniendo el nombre de Cervantes al de Skeatspeare.

En conmemoración al tercer centenario de la muerte de ambos genios, el Rey de España ha dirigido al Rey Jorge el siguiente telegrama.

Esta fecha de esa noble nación y España, juntamente glorifican dos genios inmortales de legítimo orgullo de nuestra raza, te envío con mis saludos y los de la reina la expresión de reconocimiento profundo de mi patria y el mio por el homenaje ofrecido a Cervantes y a la lengua castellana. Firma Alfonso.

### En París

Madrid 24 (2 t.)

París.—Los periódicos celebran el centenario de Cervantes ensalzando la inmortal obra que ha legado a la Humanidad.

Le Gaulois dice que los ejemplos que ha dado Francia de piedad y quijotesismo día vendrá que se les reconozcan como guardadores de la humanidad y demostrará que en la actual guerra fuimos sublimes quijotes combatiendo por los pueblos oprimidos, por las nacionalidades débiles y por el derecho de justicia.

Exequias para el alma de Cervantes  
Madrid 24 (9 n.)

En la iglesia de San Jerónimo se celebrarán el miércoles exequias cortadas por las Academias en sufragio del alma de Cervantes.

Oficiará el señor Obispo de Madrid y pronunciará la oración fúnebre el Arzobispo de Tarragona.

Sesión en la Academia de la Historia  
Esta tarde se celebró sesión en la Academia de la Historia para conmemorar el centenario de la muerte de Cervantes.

Presidió el acto el Ministro señor Burell, asistiendo casi todos los académicos.

Se dió cuenta del fallecimiento de don Manuel Foronda.

Don Julián Pujol leyó un discurso enalteciendo a Cervantes y demostrando que es el espíritu de España.

## Ecos varios

### A Sevilla

Madrid 24 (11 m.)

Marchó a Sevilla el Director General de Seguridad.

### Felicitación

Una comisión de liberales de Madrid visitó esta tarde a los señores conde de Romanones y Alba felicitándoles por el triunfo de los ministeriales en la Corte.

### Asamblea reformista

Se dice que los ministeriales barceloneses propondrán a don Melquíades Álvarez la celebración de una asamblea del partido en Madrid y luego le obsequiarán con un banquete en Barcelona.

### Mejoría

Madrid 24 (2 t.)

El señor Montero Villegas ha entrado en franca mejoría.

El ministro de la Gobernación  
Una comisión de Peñaroya presidiada por el señor Iglesias visitó al señor Alba para tratar sobre el conflicto de la región minera.

Propuso el ministro que aceptaran la fórmula de Asturias. Contestaron que lo propondrían a sus compañeros.

Se ha telegrafado al Gobernador de Córdoba para que gestione que los directores acepten la fórmula a priori.

El señor Alba ha enviado 500 pesetas a la familia del policía muerto en Alicante.

Al abrirse las Cortes presentará un proyecto para que se conceda una pensión a la viuda.

El ministro recibirá a los diputados y senadores los lunes, miércoles y viernes.

Dijo que el resultado definitivo de la elección de senadores es: 112 ministeriales, 34 conservadores, 2 clervistas, 5 mauristas, 3 reformistas, 1 leñista, 1 republicano, 7 regionalistas, 3 independientes indefinidos, 1 integrista y 9 por arzobispos.

Llegada de los Reyes a Sevilla  
Madrid 24 (9 n.)

Sevilla.—Llegaron los Reyes procedentes de Moratella, siendo recibidos en la estación por todas las autoridades.

Un numerosísimo público se estacionó en las cercanías de la estación.

En seguida los Reyes marcharon a presenciar las carreras de caballos.

### Una sensible desgracia

Zaragoza.—Al intentar subir al tranvía el expresidente de la Diputación don Emeterio Sánchez, se cayó, arrojándole el coche.

Se le apreció la fractura del fémur de la pierna derecha y una extensa herida en la cabeza.

El estado del herido es grave. Por el domicilio del lesionado desfilaron numerosos amigos.

### Marquesa gravísima

Madrid 24 (11 m.)

Málaga.—Se encuentra gravísima la señora marquesa de Casa Loring.

### Los Reyes en Sevilla

Sevilla.—Los Reyes llegarán el mediodía. Desde la estación irán en automóvil al hipódromo y a Costa Tablada. Por la tarde sin detenerse en la población regresarán a M. ratella.

Llegada de un vapor con carbón  
Ferrol.—Procedente de Inglaterra fondó un vapor con 4000 toneladas de carbón adquirido por el Ministro para resolver el conflicto pesquero.

El carbón viene consignado al comandante general del Apostadero.

### Los vapores de Filipinas

Madrid 25 (11 m.)

El señor Romanones ha declarado, contestando a los comisionados del litoral, que anoche le visitaron, que no se suprimirá totalmente el servicio de Filipinas, sino que se reducirán los viajes que hacia la T. asiática a dicho archipiélago.

### Huelga de ferroviarios

Madrid 25 (11 m.)

Salamanca.—Terminado el plazo que concedieron los ferroviarios para que se les concediera mejora en el salario se declararon en huelga ayer, los de la línea de Medina del Campo.

Los que han parado son unos 500. Los ingenieros militares se han hecho cargo de las máquinas y de los depósitos.

Todos los trenes salieron y llegaron dirigidos por ingenieros militares.

Las estaciones están vigiladas por la benemérita.

Las autoridades trabajan para resolver el conflicto.

Patrones y obreros se reunieron, no pudiendo llegar a una acuerdo.

La Unión de Ferroviarios está reunida en sesión permanente.

### FABRA.

## Desde Barcelona

### De toros

Barcelona 25 (5 m.)

En la plaza de toros de las Arenas se ha celebrado una corrida de novillos.

La entrada ha sido buena. Los novillos de Concha Sierra, eran jóvenes, pero bastante bravos.

Bianquito I y Belmonte II torearon de cerca, con valor y elegancia, entusiasmando al público, pero al matar no estuvieron tan acertados.

### Junoy, monárquico

El Senador señor Junoy ha hecho público el haber ingresado en la monarquía, afiliándose al partido liberal.

Al acto no se le concede más valor que el de la necesidad de cumplir este requisito para ver algún día realizada la aspiración de ocupar la Alcaldía.

En Lérida, unos 60 republicanos, con motivo de estas declaraciones, fueron frente al hotel donde se alojaba el señor Junoy, dándole una silba estrepitosa.

### Día de campo

Favorecidos por el día espléndido, muchas familias salieron a comer al campo.

Al anochecer regresaron a la ciudad algunos grupos, algunos precedidos de músicos.

### Provisión.—Una fiesta

En Canet de Mar se ha celebrado el Homenaje a la Vejez, organizado por la caja de pensiones a la vejez, asistiendo representantes de las autoridades.

Se concedieron dos pensiones de una peseta diaria y 16 libretas de 8 duros a otros tantos ancianos.

### OLIVER

La guerra europea

La guerra submarina.—Vapores a pique.  
Madrid 24 (11 m.)

Londres.—Ha recrudescido la actividad submarina.

Anteanoche fué torpedeado el buque francés *Banque*, ignorándose la suerte que ha corrido la tripulación.

También fué echado a pique el barco francés *Frenant*, resultando ileso los tripulantes.

Un regalo del Presidente del Consejo griego.  
Londres.—Dicen de Atenas que el Presidente del Consejo Skoludis, cuya fortuna es una de las mayores de Grecia, ha regalado al Tesoro cinco millones de dracmas para aliviar la difícil situación en que se halla.

Comentarios a la nota americana  
Berna.—a prensa alemana comienza a comentar la nota americana.

«La Gaceta de Colonia» dice que Alemania no puede sacrificarse su medio de combate más poderoso para dar gusto a los Estados Unidos, los cuales provisionando de municiones a los aliados se han hecho culpables de muertes alemanas.

«La Gaceta de Voss» escribe que la nueva nota americana sólo puede calificarse de larga.

La opinión general alemana es de que se trata de un verdadero ultimatum, añadiendo que el Gobierno alemán dejará pasar algunos días antes de contestar.

## Un proyecto

Stockholm.—El Gobierno presentará en breve al Parlamento un proyecto de ley, autorizándole para prohibir a los buques suecos el transporte de mercancías entre puertos extranjeros. Obedece esta medida a reservar el tonelaje para las necesidades nacionales.

Medidas para garantizar el secreto de una sesión.  
Londres.—Se han tomado toda clase de medidas para garantizar el secreto de la sesión que se celebrará mañana en ambas Cámaras. Sólo se admitirán en ellas a los miembros y al secretario de cada Cámara.

Los pases de la prensa han sido anulados. Las sesiones durarán dos días.

### Sobre la caída de Trebisonda

Atenas.—El Gobierno turco dando cuenta de la caída de Trebisonda dice: Nuestros elementos encargados de la vigilancia de la costa del distrito de Laristan han opuesto una resistencia enorme, habiendo sido atacados por mar y por tierra. Han defendido el terreno con gran valor y han hecho todo lo humanamente posible.

Después de la batalla del día 18 del actual tuvimos que retirarnos al sector más retrasado de Trebisonda, cuyo punto evacuamos, abandonando sólo seis cañones de 150 milímetros, antiguos, después de haber sido inutilizados. Todo el restante material se ha salvado.

### Inquietud en Holanda

Madrid 24 (2 t.)

Amsterdam.—En toda Holanda reina nuevamente gran inquietud.

La prensa socialista que protestó primeramente de las medidas de precaución dice ahora: Después de la entrevista del jefe de los socialistas con el primer Ministro tenemos que reconocer que cuantas medidas se adopten son necesarias.

El pueblo debe sostener al Gobierno y reconocer que es necesario que Holanda esté dispuesta a entrar en lucha en cualquier momento.

El presidente del Consejo ha declarado en la Cámara de diputados que las medidas tomadas tienden a impedir que nos sorprendan desprevenidos los acontecimientos.

### Combates reñidísimos

Londres.—Despacho oficial: En la Mesopotamia después de un bombardeo en Sannavit penetramos en la primera y segunda línea y parcialmente en la tercera; pero no pudimos mantenernos en ellas.

Los refuerzos no pudieron franquear el terreno, que estaba inundado.

Bajo un horrible fuego en la orilla derecha hicimos sólo pequeños avances.

### Gran simpatía

París.—La prensa holandesa muestra gran simpatía por la actitud de Wilson que dice es enérgica.

### Doctores condenados

Madrid 24 (9 n.)

París.—El Consejo de Guerra ha condenado a diez años de trabajos forzados y 3000 francos de multa; a M. Laborde a cinco años de prisión; a mister Garfinkel a cinco años de prisión y 4000 francos de multa; a los acusados todos de haber declarado infantes a diferentes soldados de una manera fraudulenta.

También han sido condenados 40 soldados a tres años y seis meses de prisión y pago de 10.000 francos de multa.

Cuatro soldados han sido absueltos.

### Cheques rechazados

Londres.—El corresponsal de *The Times* en Washington ha señalado que desde el viernes pasado los Bancos americanos rechazan los cheques girados contra Bancos alemanes.

Un artículo de Pierre Lotti sobre Granados  
París.—*Le Temps* publica un artículo de Pierre Lotti consagrado al infortunado compositor Enrique Granados.

Dice que con Granados desaparece uno de los más célebres músicos españoles, pero la música libera le sobrevive.

Le dedica bellos párrafos de gran intensidad artística, en los cuales manifiesta las excelencias de la música española la cual ha hecho revivir la sangre de la raza.

Reconoce en ella la espontaneidad en el sentir nacional envuelta en un indiscutible arte.

Sobre la llegada de tropas a Marsella.  
Amsterdam.—Noticias de Suiza dicen que no se ha confirmado que los dos transportes que han llegado a Marsella lo sean con tropas serbias equipadas en Corfú al mando de oficiales rusos y serbios.

Otras noticias dicen que las tropas desembarcadas son tiradores serbios.

Llamamiento de nuevas quintas  
Amsterdam.—Dícese que en Turquía han sido llamadas a filas las quintas de 1918 y 1919 que son jóvenes de 17 y 18 años.

La muerte de Von der Goltz  
Berlín.—El ejército alemán en pleno ha en viado el pésame a la viuda del Mariscal Von der Goltz.

El Sultán de Turquía también ha enviado un telegrama a la viuda, en el cual le dice: Yo y mi pueblo hemos perdido a un verdadero amigo. Su memoria nos será imperecedera.

El vice-generalísimo de las fuerzas turcas también le dice: Pierdo a un amigo personal y un consejero de largos años.

El ejército otomano siempre le estará agradecido a la acción eficaz que prestó.

Honremos su memoria erigiéndole una estatua en Constantinopla.

Expediciones alemanas a España  
Madrid 25 (11 m.)

En la conferencia que celebraron

anoche el conde de Romanones y el Eree, Luque y Alba se ocuparon de las expediciones alemanas que llegarán en breve a Cádiz y Valencia, dictándose instrucciones que serán transmitidas a las autoridades de ambas provincias.

El conde de Romanones nos manifestó que el desembarco de dichas expediciones es asunto que requiere el mayor estudio a causa de que tenemos que preparar también alojamiento para numerosas familias alemanas, en especial mujeres y niños expulsados del territorio portugués, que llegarán a España en la presente semana.

### La aspirina

Madrid 25 (11 m.)

La Gaceta anuncia que las naciones aliadas han acordado eliminar la aspirina y sus derivados de la lista de productos alemanes cuyo libre tránsito aceptase.

El acuerdo de las naciones aliadas obedece a que hay casas yankee que han ofrecido remitir a España cuanto aspirina necesiten.

Resistencia heroica ante Verdun  
Madrid 24 (2 t.)

París.—El día de Pascua ha transcurrido tranquilo.

Ante Verdun no ha habido ninguna acción de la Infantería enemiga, creyéndose que el enemigo aprovecha el tiempo para reorganizar sus filas.

En cambio nosotros por medio de un feliz golpe de mano nos apoderamos del bosque de Avocourt y de varios puestos de observación, cogiendo prisioneros.

Poco a poco tomamos terrenos en la región atacando al enemigo y obligándole a retirarse.

El mando francés continúa la táctica de resistencia activa que inició a principios de abril no reduciéndose a contentar el ataque sino a hábiles operaciones preparadas por la artillería para evitar un derroche de infantería, manteniéndose solidamente en los terrenos que se ocupan prefiriendo este avance lento a una ofensiva grande que sería más costosa; para esta se realizará en momento oportuno.

Alemania y los Estados Unidos  
Pesimismo  
Madrid 25 (11 m.)

Según dice *La Correspondencia de España* en círculos bien informados temíanse esta madrugada noticias poco tranquilizadoras del conflicto entre Alemania y los Estados Unidos.

La actitud de Wilson  
Washington.—Varios miembros del Congreso han censurado abiertamente al presidente Wilson diciendo que no posee la confianza absoluta de la cámara.

Muchos demócratas se hallan disgustados por haberse inclinado el presidente del lado de la guerra.

Los republicanos se muestran también furiosos pues se encuentran desarmados políticamente.

La impresión es que el país no quiere la guerra, pero Wilson plantea la cuestión de que precisa decidirse aliado o germanófilo.

La ruptura inmediata  
Londres.—Dice *La Tribuna* que aunque se solucione el conflicto yankee, el primer ataque a cualquier buque de cualquiera nacionalidad que lleve a bordo un sólo súbdito americano, acarreará ipso facto la ruptura de relaciones diplomáticas.

En el Cuartel General alemán  
Madrid 25 (11 m.)

Un telegrama de Berlín dice que el Canciller regresó anoche al Cuartel General en donde celebró una larga entrevista con los jefes generales acerca de la nota yankee.

La campaña alemana en la primavera  
Madrid 25 (11 m.)

París.—La prensa sueca atribuye al Kaiser las intenciones de la campaña de primavera.

Dice que los alemanes en Rusia emprenderán una campaña seria y decisiva.

El Emperador irá en el frente ruso a principios de mayo y el resto de la primavera.

Se ultimán en Viena los preparativos para terminar los deshielos.

Los periódicos alemanes dicen que las operaciones que se emprenderán en breve en el Norte de Rusia serán trascendentales.

Últimas noticias  
Intento de desembarco de armas  
Madrid 25 (2 t.)

Londres.—(Oficial) En la tarde del día 20 del actual un navío alemán acompañado de un submarino intentó desembarcar armas y municiones en Irlanda.

El barco alemán fué hundido, cogiéndose a varios prisioneros, entre ellos Sir Roger Casement.

Calma en Verdun  
París.—Continúa la calma en Verdun.

La infantería enemiga muéstrase inactiva. Sólo hubo un bombardeo violento contra Hombre Muerto, intermitentemente.

Al Este del Mosa continuamos nosotros perfeccionando nuestras líneas y tomando pequeños elementos de defensa cerca de Hombre Muerto.

Al noroeste del bosque de Cankettes

# La muralla de mar

Memoria aprobada por el Ayuntamiento pidiendo al Gobierno la cesión de las murallas de mar.

Excmo. Señor:

En cumplimiento del acuerdo tomado por el Excmo. Ayuntamiento en la última sesión, de recomendar con toda eficacia a los representantes en Cortes nuevamente nombrados, los deseos de la ciudad de obtener del Poder legislativo la declaración de que la parte de las murallas exceptuada de la parte de la declaración de que la parte de la cesión hecha a este Municipio por el Estado, debe considerarse comprendida en las disposiciones del artículo primero de la Ley de 7 de mayo de 1895, cámbese la honra de informar a V. E., que en 26 de noviembre del pasado año 1915, redacté un documento exponiendo los fundamentos de esta misma pretensión, que fué aprobado por el Cabildo Municipal, como conducente al fin de cooperar a las negociaciones entabladas de acuerdo con el Excmo. Sr. D. Francisco M. de Borbón, Capitán General de estas Islas, que tan constantes y valiosas pruebas tiene dadas de su cariño a la Ciudad.

Aunque con el transcurso de los meses que desde aquella fecha han mediado haya ocurrido la renovación del Ayuntamiento y el cambio de acaudalado presidente, queda fuera de duda, por la persistencia en los acuerdos, que la voluntad de la Corporación no ha variado y que mantiene todas sus gestiones: por este motivo me limito a repetir en esta ocasión el informe que por acuerdo corporativo fué aprobado en aquellas circunstancias, y cuyo tenor es el siguiente:

Excmo. Sr.: Evacuando el informe que se ha servido encomendarme, tengo la honra de someter a su superior resolución las siguientes consideraciones:

Al redactar la Ley de 7 de mayo de 1895, de cesión de las murallas de Palma a la Ciudad, representada por su Ayuntamiento, exceptuóse la porción comprendida entre el Baluarte de Santa Cruz y el del Príncipe en la parte que da vista al mar. Da este frente estaba ya arrasado desde el año 1873 el trozo que se levantaba frente al Consulado de mar, la Lonja, San Telmo, la Aduana y edificios particulares, desde la antigua puerta de Atrazanas, hasta la nueva del Muelle, ambas inclusiva. En cumplimiento de la Ley de cesión de las murallas de tierra han sido derribadas las fortificaciones que rodeaban la ciudad en su mayor perímetro, resultando una población abierta de hecho, aunque ofrece el aspecto de ciudad fortificada vista desde la bahía, a pesar de la enorme brecha que deja al descuberto todos los monumentos arquitectónicos de la parte baja de la Capital. Esta circunstancia, y la de que la parte alta de la Ciudad está edificada sobre terrenos más elevados que la altura de los muros y baluartes, hace en absoluto innecesaria la defensa de la Ciudad por medio de las murallas, puesto que ofrece como blanco completamente descubierta a la acción de la artillería marítima, por rudimentaria que fuese, la Catedral, el Alcázar, y el palacio del Obispo; y mansiones señoriales, conventos, fábricas y casas particulares; y los no menos magníficos edificios, joyas inapreciables del arte arquitectónico de la Villa baja, antes enumerados, quedan también al descuberto por la demolición efectuada en 18 febrero del año 1873.

No sólo las crueles lecciones de la actual guerra, sino mucho antes de que ésta estallara, la previsión y ciencia de nuestros estrategas, había sentido como indiscutible, bajo el aspecto de la seguridad de este Archipiélago, la inutilidad de las murallas edificadas en el siglo XVII, cuando el pueblo balear afrontó con denudado los sacrificios que le exigía la defensa de la patria en el modo y forma que la ciencia militar en aquella época tenía por eficaz. Hoy, roto el anillo de baluartes y coruinas, franca la entrada en los cuatro quintos del recinto, abierta al Ciudad al invasor que desembarcara sus tropas en cualquier punto imprevisto de la costa ya que fin sostener los fragmentos de los viejos mu-

ros que aun quedan en pie y que sólo pueden servir, dados los formidables elementos balísticos con que cuenta el ataque, para dar una vislumbre de protexo al buque o a la escuadra que bombardease la Ciudad, arrasar sus maravillosos edificios, destruyera sus tesoros de arte, y sacrificar estérilmente a sus indefensos habitantes?

La seguridad del elemento militar de estas Islas ha prescindiendo de las murallas de Palma, Mahón, Ibiza, Ciudadela y Alcudia, que en períodos lejanos eran salvaguardia de estas ciudades y de la comarca entera. Da presente la táctica y los sentimientos de humanidad modernos, fundan la defensa de estas Islas en la fortificación de la Mola en el puerto de Mahón, de San Carlos, Illetas y Cap Ferrat en la bahía de Palma. La previsión del alto mando militar en estas Islas hace que actualmente se construyan fuertes en Refaubeix y Cala Figuera, y se proyectan en Cap Blanch y La Regana. La multiplicación de estas fortalezas alejadas de los centros de poblado, la construcción de ferro carriles estratégicos que permiten el rápido transporte de piezas de artillería y fuerzas de todas armas al sitio de la costa amenazada por un desembarco, la maestría en abrir trincheras, que ofrecen más segura defensa que los muros de piedra contra los monstruosos proyectiles y explosivos modernos, la conservación de las carreteras existentes, y la apertura de nuevas vías destinadas a los automóviles de conducción de tropas y municiones, son los nuevos elementos de defensa terrestre, necesariamente apoyados por las minas, torpederos, submarinos y aeroplanos que alejan al enemigo del mar Balearico, y desvanecen su propósito de arrancar esta leal región a la madre Patria.

Los fragmentos de la muralla de mar que aun subsisten ya no son una defensa de la capital de las Baleares, sino que se han transformado por la fuerza del progreso del arte de la guerra en un peligro fatal para lo que debían mantener bajo su amparo. Formadas por un muro de revestimiento que sostiene grandes masas de tierra de acarreo; aunque poderosas en el siglo en que fueron edificadas, no pueden de presente resistir a los potentes proyectiles y explosivos que contra ellas dispararía el enemigo, sino que ni aun soportarían el estrago de la trépidación de las propias piezas de artillería del alcornoque y calibre necesarios para las actuales funciones de guerra.

El Baluarte de San Pedro ha sido transformado en Cuartel de Artillería, trasladando al fuerte de San Carlos, en aguas de la bahía, la Batería de salvaje; la plataforma del Rosario o jardín de una casa particular; la cortina del Real Palacio es paseo público sembrado su piso de árboles y macizos de flores; el bastión de Berard está abandonado y sus piezas de artillería y el Baluarte del Príncipe, emplazado junto al populoso barrio de la Calatrava, e inmediatamente a la fábrica de gas, sirve de batería para el tiro al blanco fácilmente instalable, con grandes ventajas para todos, en cualquiera de las fortalezas de la costa, ya del interior de la bahía, ya de la mar libre. (1) Estos son hechos de publicidad vulgar, sobre los que ninguna reserva se guarda, pues las murallas de mar son desde hace muchos años pasasas abiertos al tránsito público, muy frecuentados por nacionales y extranjeros sin distinción ni traba de ningún género.

Este concepto de la inutilidad defensiva de las murallas en todo su frente marítimo se ha venido confirmando en recientes y repetidas Reales disposiciones, siendo entre ellas la más importante la de 3 de julio de 1912, que en sus párrafos congruentes con este criterio dice textualmente:—En vista de lo manifestado por V. E. a este Ministerio en su escrito fecha 15 de marzo último, al dar cuenta de que por el Ayuntamiento de Palma de Mallorca se había solicitado del ramo de guerra autorización para utilizar las murallas, que se comprenden entre la calle de la Marina y Baluarte del Príncipe, estableciendo jardines y escalinatas; y la permisa del Baluarte del Rosario por terrenos de la es-

(1) Al presente se ha realizado ya este traslado.

planada de Santa Catalina, el Rey (q. D. g.) de acuerdo con el Consejo de Ministros ha tenido a bien resolver lo siguiente: 1.º—Acceder a la utilización de las murallas solicitada... Segundo.—Autorizar la permuta de terrenos pretendido, &c. O últimos las condiciones que se expresan en la R. O. porque la naturaleza de éstas, sean las que fueren; no alteran el concepto de que la defensa de la ciudad no exige la subsistencia de las murallas en su frente marítimo, p es to que mediante compensaciones de índole puramente económico el Consejo de Ministros en pleno estima procedente su cesión a la ciudad, para transformarlas en jardines y escalinatas, resolución, comunicada por orden de S. M. el Rey, por el Excmo. Sr. D. José de la Guerra al Ayuntamiento.

Demostrada la ineficacia militar de los fragmentos del frente marítimo de las murallas que aun subsisten ¿se pretenderá acaso que presten alguna otra utilidad? Se ha dicho que el edificio que ahora es Cuartel de Artillería puede ser habilitado para Hospital militar. Lamentable error fuera, según mi incompetente juicio, si prosperase este proyecto: pues si debe evitarse a toda costa el presentar en sitio tan ostentoso y visible un cuartel de Artillería donde a la vez han de existir dependencias para las tropas, y cuartas para el ganado, y parques para las piezas de montaña, y almacenes de pertrechos de municiones y explosivos, mucho más debe desecharse el pensamiento de exponer como blanco un hospital donde es tanto mayor la acumulación de heridos y pacientes imposibilitados de defensa, cuanto más calamitosas son las circunstancias, cuanto más arriesgan los peligros.

Tampoco es cierto que las murallas del frente del mar sean muros de contención de los terrenos de la Ciudad. Estas fortificaciones están separadas de la urbe por fosos interiores y vías oscuras, y en los escasos sitios en que están en contacto desahórense los antiguos muros anteriores a las construcciones de Fraín, absolutamente independientes de éstas, y cuyos terraplenes intermedios no ofrecen potente apoyo. La vista de la Ciudad desde la bahía, grabada en 1644 por Garán, demuestra gráficamente el estado de los viejos lienzos, torres y bastiones, cuyas bases bañaban las olas del mar, habiendo sido preciso ganar terrenos a las aguas para construir delante de las arciosis fortificaciones las que levantó Palma en el siglo XVIII para su defensa. El espacio libre entre el Palacio de la Almudaina y la muralla sirva de patio secundario al Cuartel de Caballería, y el que separa el Mirador frente a la Catedral y Palacio del Obispo es tan vasto que se ha utilizado como parque donde se conservan numerosas piezas de artillería con adecuada provisión de proyectiles, taller de reparaciones, locomotora para arrastre, y patio del Cuartel de las bóvedas.

Si patente es, por lo tanto, la ineficacia militar actual del frente marítimo de la parte de murallas que subsiste, más evidente es que ni ahora ni nunca han servido de muros de contención para los terrenos elevados en que está edificada la ciudad de Palma de Mallorca. Ambas afirmaciones están concordadas por el ramo de Guerra al autorizar su derribo y transformación en jardines, paseos, rampas y vías públicas.

Por consiguiente no existe ya razón alguna que obligue al Estado a mantener la excepción de entrega del frente de mar de las murallas de esta Capital desde el Baluarte de Santa Cruz hasta el del Príncipe consignada en el artículo 1.º de la Ley de 7 de mayo de 1895, al ordenar al Ministro de la Guerra que entregara al Ayuntamiento de esta Capital el recinto fortificado comprendido entre dichos dos Baluartes por la parte del Norte.

Que la supresión de estas limitaciones redundaría en gran beneficio para Palma, es cosa evidente para cualquiera que conozca su topografía. No por ser de mero ornato debemos tener por baladí la prolongación del paseo de Sagrera, a orillas del puerto, entre sus muelles y la Lonja; pues además del embellecimiento de esta importante vía, se consigue con el de-

ribo del Baluarte del Rosario, el facilitar el tránsito de automóviles, tranvías, carruajes de viejeros, y osros para mercancías y equipajes que en la actualidad obstruye aquella mole estorbando el tráfico entre el puerto y la carretera de Adraixit. Muchísima mayor es la importancia de la transformación de las murallas comprendidas desde la calle de la Marina hasta el Baluarte del Príncipe: para el enlace del muelle y la vida comercial del centro de la Ciudad sólo existe la calle del Conquistador, que por su pendiente impide el transporte de cargas pesadas. Cuando por cualquier reparo de las cañerías y alcantarillas del subsuelo de esta rampa hay que interrumpir el tránsito, véase obligado el comercio a hacer sus acarreos de mercancías atravesando de un extremo a otro la población, afrontando la cuesta de los Olivos, y desahaciendo el camino recorrido volviendo hacia el centro de la Ciudad por la calle de San Miguel. Todas estas trabas opuestas a la rapidez y facilidad de comunicaciones quedarían salvadas por la transformación de la muralla de mar frente a la Catedral en suave pendiente que arrancando de lo que fué puerta de la Muela, subiera dulcemente hasta el nivel de la calle del Mirador, que por la calle de Morey comunica con la plaza de Santa Eulalia, inmediata a la de Corf, donde está el Ayuntamiento y el centro del movimiento comercial. Y elevándose desde dicha entrada a la calle del Mirador, una avenida de insignificante declive hasta empalmar con la calle de Palacio, ofrecería una comunicación al tránsito rodado de inmejorables condiciones, así por el suave de la subida como por unir directamente el muelle de desembarque de viajeros y mercancías, con una calle espaciosa, en la que se denuncia su índole comercial por las oficinas del Crédito Balear, de la Salinera Española, y de la Isla Marítima; que tiene en su extremo Sur la Catedral y el Real Palacio con la Audiencia; y en el Norte la Diputación y el Ayuntamiento.

Esta gran vía comercial que enlazaría el muelle y la ciudad por medio de suave rampa, adosada al Mirador en su parte más elevada, no sería un obstáculo para que interrumpido el declive por medio de vastos resillanos horizontales en los sitios oportunos, se desarrollara ante la magnífica puerta del Obispo de nuestra Catedral una suntuosa escalinata tan rica, tan artística, tan adecuada a dar realce al templo que el Conquistador ofreció a la Reina de los Cielos, como pueda crear la fantasía de nuestros arquitectos y poetas.

Así la vida del espíritu en todas sus manifestaciones, y el fomento del comercio con todas sus prosperidades, saldrían ganando con una mejora con la que no se perjudica a la defensa del Archipiélago Balearico, conforme tienen reconocido los altos organismos nacionales del ramo de guerra en repetidas Reales disposiciones.

Con igual espíritu de patriótico civismo consiga entre otras consideraciones importantes la R. O. de 18 junio de 1904, las siguientes frases: Considerando que a los Ayuntamientos es necesario dejarles en sus funciones con toda libertad dentro de las leyes generales del Estado, y muy principalmente dentro de las dictadas por el ministro de la Gobernación;—Considerando que el ramo de guerra debe facilitar al Ayuntamiento de Palma el desarrollo, riqueza e higiene que la vida moderna reclama, y dispone la ley de 7 de mayo de 1895, puesto que con ello la población de Palma tomará gran incremento, y aumentará considerablemente los ingresos del Tesoro, y teniendo, además, presente otras consideraciones de interés y gran conveniencia para el Estado, que Su Majestad el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien de conocer y apreciar en su reciente visita, se ha servido resolver: 1.º—El Ayuntamiento de Palma de Mallorca, procederá al derribo de las murallas de dicha ciudad etc....

Y no es sólo el alejarse de la Ciudad y de sus Monumentos, y de sus pobladores, el peligro de ofrecer las apuraciones de plaza de armas fortificadas, cuando en realidad es Ciudad abierta: no es únicamente el situar los cuarteles y depósitos de armas y explosivos lejos del ataque directo e inmediato

de los buques que penetraran en la bahía: no es el evitar la amenaza constante de tener junto a los cuarteles del Palacio Real y de la Seo un depósito de municiones, como peligro siempre amenazante: sino que también al urbanizar estas nuevas vías, desaparecerían las fortificaciones y edificios militares, redimiéndonos los terrenos inmediatos de las servidumbres senejas a las zonas polémicas, que ponen penosos límites al derecho de propiedad.

Todas estas razones inducen a indicar la conveniencia de que la Corporación municipal de Palma ruegue a los representantes en Cortes de esta provincia, que después de penetrados de la justificación de sus aspiraciones, se dignen favorecer una vez más a esta ciudad y al comercio de toda la isla, presentando una proposición de Ley declarando que el frente Sur de las murallas de Palma en la parte que da vista al mar, desde el Baluarte de Santa Cruz hasta el del Príncipe, ambos inclusive, queda comprendido en la cesión del recinto amurallado hecha al Ayuntamiento de esta Capital por la ley de 7 mayo de 1895, siendo aplicables a esta ampliación las demás disposiciones contenidas en el texto de dicha ley.

Con ello el Estado habrá otorgado a este Municipio el beneficio de entregarle la totalidad del recinto fortificado de esta capital con las obras, fosos, caminos y terrenos anexos, desuprimir por completo la zona polémica como gracia, arreglándose a las disposiciones vigentes, en cuanto a los espacios destinados a vías públicas, plazas, parques y jardines; y mediante permuta con las hectáreas convenidas como compensación por los solares que resultan edificables, después de cubiertos con sus productos en pública subasta los gastos de derribo y urbanización, sin perjuicio de cumplir todas las estipulaciones convenidas con la ilustrada representación del ramo de guerra de esta ciudad.

Este es el parecer del que suscribe, que somete a la resolución definitiva de V. E. en Palma a 26 de noviembre de 1915.—Benito Pons Fabregues.

Considerando cumplidos con la transcripción del anterior documento los datos de la Corporación, con tanta mayor autoridad en cuanto el precedente escrito reviste la solemnidad de haber merecido la aprobación de V. E., doy por evacuado el informe que someto a su superior criterio en Palma a 11 de abril de 1916.—Benito Pons Fabregues.

Aprobado por unanimidad por el Excmo. Ayuntamiento en sesión ordinaria celebrada en el día de hoy. Palma 22 abril de 1916.

## De Felanig

### Hermosa fiesta

No nos equivocamos ni fué lionja, cuanto en otras ocasiones escribimos en elogio del flamante «Círculo Recreativo de Felanig» centro de cultura. Lo formó el entusiasmo de la juventud felanigense, honor de la generación que declina, promesa de un porvenir halagante.

Serán las dos de la tarde de hoy, cuando la Sociedad en masa, presidida por su honorable Junta Directiva y a los acordes de la Banda del «Círculo Liberal», acertadamente dirigida por D. Francisco Oliver, salió del amado local en donde viera la luz primera, a fin de ocupar otro más capaz y espléndido, que nos hace recordar aquellos, en los cuales tienen su asiento en las grandes urbes importantes entidades análogas.

Por esfuerzos realizados y por hechos que contemplamos consumados; convenimos en afirmar que, donde hay amor de juventud, sobrepuja el éxito a todo propósito primero.

Así fué, que el bello salón del «Círculo Recreativo» artístico y lujosamente decorado como sus dependencias, por la inteligencia de unos, por el trabajo meritorio de otros, y por el desahucio y estrecha conjunción de todos, han merecido sinceros y anónimos aplausos, que la digna Comisión Directiva recogiera.

Completamente ocupado el «Círculo» de referencias, en donde previamente

te invitadas tomaron asiento todas las autoridades locales con un público que formarían unas 300 personas de todas las clases sociales; entre aplausos atronadores, levantó gallardo el Sr. Presidente, alma de la Sociedad de nuestro cariño, el inteligente e infatigable D. Miguel Rigo, Médico aventajado, quien satisfecho de su obra laudable, pronunció elocuentes palabras de gran sinceridad y emoción, entregando aquel lugar al dominio espiritual de todos. Tuvo también el señor Rigo bellísimas frases para sus compañeros de la J. D., sin escatimar elogios y gracias a todos los que por manera tan elocuente ayudan al engrandecimiento de Felanig.

Sentimos que la tiranía del espacio de que disponemos, nos priva de dar a conocer el discurso del Sr. Rigo hasta donde abarca nuestra memoria.

D. Jaime Gayá, inteligente Administrador de Correos siguió en el uso de la palabra: bella, galana, fué la notable peroración del Sr. Gayá. Tuvo entre sus inspirados párrafos, uno que estimamos superlativo; fué, cuando plañidero, manifestó cortés y caballero su añoranza para las bellas felanigenses, que extrañaba en aquellos sesones, como si a sabiendas se las privara de la honesta compañía del hombre, único festejado.

No me atrevo a reconstruir frases pronunciadas por los distinguidos abogados D. José Quirós y D. Damían Vidal. Con decir que fueron religiosamente escuchados y repetidamente aplaudidos con el mayor entusiasmo, basta para el cronista, que fácilmente destruyera su obra de oratoria, si intentara tocarla.

Habló también en nombre de La Ultima Hora don Pedro Matas Fiol, el cual tal vez por la sinceridad de sus palabras, recogió también aplausos, que fueron agradecidos en aquel mismo momento.

Oímos del «Orfeón Social» un hermoso himno, letra de don Jaime Gayá y música de don José Forteza. Poeta y músico han puesto felizmente toda su alma de artista en ese canto al terruño querido. Las estrofas que el poeta supo sentir en su alma grande, manifestadas en nuestro verbo, supo también desgarrarlas en notas fáciles y sublimes del cantar de payesía el músico sutil.

Fueron ambos estrepitosamente ovacionados y presentados a la concurrencia, que incesantemente los llamaba, por el digno presidente Sr. Rigo. El mismo «Orfeón» nos hizo oír también buena música catalana de los grandes maestros Millet, Morera, Clavé y Nicolau.

La banda de guitarras y bandurrias magistralmente dirigida por don Mateo Oliver, coronó con exquisitez su ma labor digna de toda ponderación.

Y, mientras la Banda del «Círculo Liberal» nos hacía oír sus últimos afligidos acordes y el señor presidente y demás miembros de la Junta Directiva recibían parabienes y los concurrentes todos se felicitaban por haber llenado un vacío, levantando un palacio a la cultura en el mismo corazón de Felanig, nos dispusimos en nombre de La Ultima Hora a reiterar nuestra adhesión y entusiasmo desde estas cuartillas a esa juventud, honor de la bella cuna en que naciera.

P. Matas Fiol.  
23 abril de 1916.

## Ultimas novedades literarias

Señoritas chulos, fenómenos, gitanos y flamencos, por Eugenio Noel, precio 3'5 pesetas.  
Marina (los grandes españoles) por Luis Anton del Olmet y Arturo García Garrala, 4 id.  
Memorias del general José Antonio Paez (autobiografía) 7'50 id.  
El tacano Salomón, comedia, por E. Pérez Galdeas, precio 2 pesetas.  
En las trincheras, por E. Gómez Carrillo, 3'50 id.  
Dentro el cercado, por Gabriel Miré, 3'50 id.  
Rivas y Larra, por Azorin, 3'50 id.  
El paraiso de los solteros, por A. González Blanco, 1 id.  
El contraquijote, estudio crítico por Fernando Boedo, 3'50 id.  
De venta en la Librería Tous

# A Equitativa dos E. U. do Brazil

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA  
Dirección general para España: Alcalá 73, Madrid

En el 18.º sorteo de pólizas verificado por esta Sociedad el día 15 del corriente, con la intervención del Notario D. Alejandro Arizcun, resultaron premiadas:

Con 5.000 pesetas cada una las siguientes pólizas:	Y con 1.000 pesetas cada una las siguientes pólizas:
Número 4.918 (provisional) perteneciente a D. Juan B. F. Uriarte Arana, de Erandio.	Número 63.137 perteneciente a D. Isidro Laporta Roig, de Gandía.
— 63.091 id. a D. Saturnino Busto Irisarri, de Motrico.	— 63.135 id. a D. Vicente Muig Sorita, de Gandía.
— 61.586 id. a D. Agustin Iza Rementeria, de Gallarta; y	— 63.044 id. a Doña Consuelo Roig Ferraté, de Tarragona.
— 5.092 (provisional) id. a D. José Ojembarrera Batan, de Bilbao.	— 63.046 id. a Doña Consuelo Ferraté Gatell, de Tarragona; y
	— 63.208 id. a D. Miguel Lorente Alborch, de Gandía.

EL IMPORTE TOTAL DE LOS PREMIOS EN LOS 18 SORTEOS CELEBRADOS ASCIENDE A  
**Pesetas 286.500**

Aprobado por la Comisaría de Seguros con fecha 17 de Abril de 1916  
Facilitará detalles el Subdirector en Baleares: D. Pedro J. Palmer Gelabert, c. Borrás, 8, 2.º, Palma